

親愛的同學及家長好：

秋冬季節來臨，適逢腸病毒、病毒性腸胃炎及流感流行好發時期，病毒極易透過學童的密切交流，傳播至家庭及社區，為守護身體健康，請隨時注意自身與家人的個人衛生，落實正確勤洗手，使用肥皂並確實做好「濕、搓(至少 20 秒)、沖、捧、擦」洗手五步驟，以及生病在家休息「不上課、不上班」的防疫觀念，以減少感染疾病的風險。

為防範病毒感染，如出現以下症狀，請儘速就醫：

| 疾病 | 傳染途徑 | 症狀 | 危險徵兆 |
|--------|---|--|--|
| 腸病毒 | 主要經由腸胃道、呼吸道傳染，或接觸病患皮膚上的水泡及分泌物而傳染。 | 平均約 3 到 5 天會開始出現症狀，大多數可以在一週左右痊癒；症狀以類似感冒、手足口病、疱疹性咽峽炎為主。 ※診斷感染腸病毒，應依本市規定請假在家休息至少 1 週。 | 嗜睡、意識不清、活力不佳、手腳無力、肌躍型抽搐、持續嘔吐與呼吸急促或心跳加快。 ※如有出現上述重症前兆，請儘速送至臺南市腸病毒重症醫療網責任醫院(成大醫院、永康奇美醫院、柳營奇美醫院、郭綜合醫院、臺南新樓醫院、麻豆新樓醫院)治療。 |
| 病毒性腸胃炎 | 秋冬季流行之病毒性腸胃炎以諾羅病毒感染為主因，未保持良好手部衛生習慣、接觸或空氣傳播病原體微粒或食用遭病毒污染的食品，故常造成家庭、校園及機構腹瀉群聚和食品中毒事件主因。 | 噁心、嘔吐、腹瀉、腹絞痛、發燒等。 ※建議充分休息並補充水分與電解質，至嘔吐或腹瀉等症狀解除至少 48 小時後，再恢復上學或工作。 | 因嘔吐或腹瀉流失體液及電解質，其體液的流失可能導致脫水及電解質不平衡，進而發生抽搐。 ※如出現上述危險徵兆請儘速至大醫院接受治療。 |
| 流感 | 流感為急性病毒性呼吸道疾病，主要致病原為流感病毒，經由飛沫及接觸傳染。 | 發燒、頭痛、肌肉痛、疲倦、流鼻涕、喉嚨痛及咳嗽等，部分患者伴有腹瀉、嘔吐等症狀，通常均在一週左右會康復。 ※感染流感，國小及幼兒園學生建議請假至少 7 天；國中及高中職學生請假至少 5 天。 | 少數患者可能出現嚴重併發症，常見為病毒性肺炎及細菌性肺炎，如呼吸困難、急促、發紺(缺氧)、血痰或痰液變濃、胸痛、意識改變、低血壓、高燒持續 72 小時等徵兆。 ※如出現上述危險徵兆請儘速至大醫院接受治療。 |

再次提醒，腸病毒、諾羅病毒及流感都具有高傳染力，容易透過人與人的接觸互動引發群聚感染，預防的方法就是維持手部清潔，盡量避免出入人潮擁擠、空氣不流通的公共場所，注意呼吸道衛生及咳嗽禮節，均衡飲食、適當運動及休息，以維護身體健康。另外，如果生病了請在家休養，不要到安親班或補習班，以免疫情擴散。

臺南市政府教育局關心您~並祝福同學及家長，身體健康，萬事如意！